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Актуальность 

     Проблема социально – эмоционального развития ребенка в ДОУ рассматривается  как составная  часть проблемы социализации ребенка – дошкольника.

      Подчеркивая значимость социально – эмоциональных факторов в онтогенезе, Л.С.Выготский писал, «что жизненный путь личности – это история ее переживаний». Социально-эмоциональный опыт современного ребенка, то есть опыт его взаимодействия с окружающими людьми и опыт его переживаний, может иметь как положительную,                                                                                               так и  негативную окрашенность, что  оказывает самое прямое влияние на его настоящую и будущую жизнь.

     Современные научные данные убедительно показывают, что результаты положительного социально – эмоционального детского опыта обеспечивают основу для позитивной самореализации растущей личности. Преимущественно негативный  социально – эмоциональный опыт, напротив, развивает недоверие к миру, провоцирует  агрессивные тенденции, что приводит к девиантному социальному поведению.

Поэтому, подчеркивает Т.И. Бабаева, «создавая условия для конструктивного социально – эмоционального развития, мы обеспечиваем  основы  созидательной   жизненной  стратегии  личности».

      Ежегодные диагностические   наблюдения в ДОУ  выявляют  наличие проблем (разной степени сложности) в личностном развитии детей. Наиболее типичными  симптомами  этих проблем  являются  следующие:

*отсутствие у части детей навыков самостоятельного и цивилизованного  разрешения конфликтных ситуаций и неумение  объяснить причины своего поведения (неосознанность мотивов);

*неумение вербально выразить  свои чувства и  неумение регулировать свое эмоциональное    состояние;

*отсутствие представлений о своих  внешних и  внутренних особенностях и неумение  выделять себя из группы сверстников по тем или иным признакам; 

*низкая самооценка  при высоком уровне тревожности;

*отсутствие навыков культурного поведения в обществе.

      Как показывает практика предыдущих лет, у некоторых детей  сужается  поле активной деятельности, общения и проявления индивидуальности, формируются такие  устойчивые качества личности, как замкнутость, безынициативность, неуважительность к окружающим. Как правило, это отверженные и изолированные дети. У некоторых детей при наличии высокого уровня  умственного и   творческого развития, проявляются те же признаки девиантного поведения, которые с трудом  поддаются коррекции.

Преодоление этих негативных тенденций возможно только  в процессе  целенаправленного, систематического, содержательно наполненного взаимодействия всех субъектов образовательного процесса по   социально – эмоциональному развитию.

     Таким образом, реальная  образовательная ситуация не соответствовала федеральным государственным требованиям в части обеспечения полноценного   социально -  личностного развития  ребенка и выявила  следующие  противоречия:

*необходимость целостного  личностного развития ребенка – дошкольника (взаимосвязи всех личностных сфер развития ребенка: когнитивной, чувственно – эмоциональной, поведенческой) с одной стороны, приоритет  когнитивного компонента в программе, реализуемой в ДОУ с другой стороны;

*востребованность  нового качества  целостной воспитательной среды для  позитивного социально – эмоционального развития с одной стороны, отсутствие  механизмов ее  преобразования с этих позиций с другой стороны;

*с одной  стороны  необходимость конструктивного  взаимодействия всех участников образовательного процесса, с другой стороны неготовность значительной части родителей  и педагогов к  сотрудничеству и диалогу в  аспекте личностного развития ребенка.

      Обозначенные  противоречия  позволили сформулировать  проблему:

как обеспечить полноценное  социально – эмоциональное развитие дошкольников?

      Возникшие   противоречия и проблема  послужили   основанием для  разработки программы кружка  по Социально – эмоциональному развитию  дошкольника на основе создания целостной воспитательной среды,  выбора апробированной программы  «Расти счастливым»,  обеспечивающей  реализацию социально-личностного развития. 

          Новизна работы по социально – эмоциональному развитию заключается  в новом подходе к моделированию воспитательной среды и взаимодействия всех участников образовательного процесса, ориентированном на социально-эмоциональное благополучие ребенка, что  является системообразующим  фактором целостной воспитательной среды.


Практическая значимость  видится:

· в разработке механизмов социально – эмоционального развития в соответствии с  федеральными государственными требованиями; 
· в создании методического обеспечения процесса социально – эмоционального развития (методических рекомендаций для педагогов и родителей,  разработок различных форм работы с детьми  и родителями и др.);
· в ориентации на условия организации воспитательного процесса в массовой  педагогической практике и поэтому возможность трансляции полученных результатов  для педагогов других ДОУ.
Цели и задачи:

· Создание условий адаптации в социуме, активного действования в нем, основанного на уверенности в себе и эмоциональной отзывчивости

· Формирование уверенности в себе, своих силах и возможностях

· Становление умений осознанно относиться к своим и чужим чувствам, желаниям, стремлениям

· Формирование здорового адекватного поведения в обществе, умения ориентироваться и адаптироваться в сложном, противоречивом мире

· Развитие способности действовать свободно и раскрепощено, но в соответствии с нормами и правилами общества

Формы взаимодействия:

1. Занятийная деятельность.

2. Совместная и самостоятельная деятельность (прогулки, игры, режимные моменты, праздники, сообщения на родительских собраниях, инфобюллетени, папки-передвижки, выставки и т.п.).

Основные принципы организации социально-эмоционального развития

· Установление партнерских отношений с детьми:

*представление об образе ребенка как о саморазвивающейся личности;

* осознание процесса воспитания детей как создание условий для развития способностей ребенка;

* использование способов и средств, обеспечивающих понимание того, что субъектом взаимодействия является ребенок  с его интересами, потребностями, особенностями.

· Интеграция, предполагающая взаимосвязь, взаимопроникновение содержания социально-эмоционального развития и направления дошкольного образования (познавательно-речевое, физкультурно-оздоровительное, художественно-эстетическое, социально-личностное).

· Использование различных способов реализации содержания: запланированный, косвенный, ситуативный.

· Организация воспитательно-образовательного процесса на основе педагогической оценки актуального состояния развития ребенка (способность видеть, чувствовать, понимать каждого ребенка).

· Организация деятельности на рефлексивной основе (анализ возникающих проблемных ситуаций и поиск собственных действий  и поведения).

· Осознание того, что эффективное, полноценное развитие личности ребенка-дошкольника обеспечивается в процессе ведущего вида деятельности – игровой, в которой наиболее полно реализуются потребности детей в познании, общении, движении.

Структура программы 

Настоящая программа предназначена для работы с детьми от трех до  семи лет. Разработана на основе «Программы социально-эмоционального развития детей дошкольного возраста» (автор-составитель Т.Д.Пашкевич, кандидат пед. наук, доцент кафедры дошкольного образования АКИПКРО).

Срок реализации программы: 4 года

Содержание программы направлено на реализацию трех основных разделов:

· Уверенность в себе

· Чувства, желания, взгляды

· Социальные навыки

     Первый раздел программы предполагает решение следующих задач: помочь ребенку осознать свои характерные особенности и предпочтения, понять, что он, как и каждый человек, уникален и неповторим.

    Второй раздел призван научить детей осознанно воспринимать свои  собственные эмоции (чувства и переживания), а также понимать эмоциональное состояние других людей. 

     Третий раздел предполагает обучение детей этически ценным формам и способам поведения в отношении с другими людьми: формирование коммуникативных навыков; умения устанавливать и поддерживать контакты, кооперироваться и сотрудничать, избегать конфликтных ситуаций.

     При реализации программы целесообразнее планировать и организовывать воспитательно-образовательный процесс так, чтобы задачи всех разделов интегрировались, осознанно способствуя целостному восприятию детьми себя, своих ценностей, чувств, способов социального поведения.   

     Содержание работы с детьми распределяется по возрастным группам (первая младшая, вторая младшая, средняя, старшая). Для каждого возраста определяются задачи работы на год, а также предполагаются примерные темы для обсуждения по месяцам. В течение месяца предусматривается проведение обязательного развивающего занятия. Данное занятие рекомендуется рассматривать как диагностически - развивающее, а не как заключительно-обобщающее. 

Перспективный план работы

 с детьми средней группы

Цели: 
· Формирование у ребенка представления о себе как единственном и неповторимом, со своими чувствами, желаниями, потребностями;
· Развитие  умений и навыков социального взаимодействия со сверстниками и взрослыми.
Задачи:

· Формировать положительное мнение о себе.
· Расширять представления о себе как об уникальной  и неповторимой личности, обладающей своеобразными чувствами, эмоциями, желаниями, потребностями.
· Развивать у ребенка потребность быть успешным и интересным сверстникам и взрослым.

· Развивать способность быть терпеливым и проявлять уважение к чувствам, эмоциям и желаниям других.
· Прививать умение правильно выражать свои чувства, эмоции, желания.
· Продолжать формировать у ребенка представления о правилах поведения в различных ситуациях.
	Месяц
	Тема
	Задачи
	Методические приемы

	Сентябрь 
	Кто я такой
	· Развивать у детей положительные представления о себе. Обращать внимание на самих себя, свою внешность, глядя в зеркало, и на сходство и различия с другими.
· Формировать представление детей о принадлежности их к различным группам и об отведенной роли каждого в них.
	Сюрпризный момент, рассматривание своих отражений, беседа, игры («Узнай, о ком я расскажу», «Нарисуй себя», «Узнай себя лучше», «Чьи глаза», «Радио»), занятие «Кто я такой», правила культурного поведения (самостоятельная подготовка к НОД), чтение худож.ли-ры.


	Октябрь 
	Я и моя семья
	· Расширить представление о своей семье и роли ребенка в ней.
· Способствовать формированию заботливого, внимательного отношения друг к другу с учетом чувств, желаний.

· Приучать детей содержать свое жилье в порядке и проявлять заботу о красоте и чистоте.
	Беседа, рассматривание картинок, рассматривание фотографий, оформление уголка семейных альбомов; рисование на тему «Моя семья», «Дом, в котором я живу»; сюжетно-ролевая игра «Семейные хлопоты»; чтение и слушание; правила культурного поведения; занятие «Я и моя семья».


	Ноябрь 
	Что  тебе нравится
	· Определить вместе с детьми их предпочтения: в играх и занятиях; в еде; по отношению к животным, растениям, сказкам.
· Сравнить свои вкусы и предпочтения со вкусами и предпочтениями других.

· Расширить представление детей об органах чувств и ощущениях.
	Сюрпризные моменты, беседы («Твое любимое занятие», «Твоя любимая еда», «Животное, которое тебе нравится»);  игры, чтение и слушание, правила культурного поведения; занятие «Что тебе нравится». 

	Декабрь 
	Страшно. 
	· Помогать детям справляться со своими страхами, предоставляя возможность рассказать о том, чего дети боятся.
· Помочь понять причины возникновения страхов.

· Допускать здоровую дозу страха (страх – это иногда полезное чувство).

· Расширять представление об опасных жизненных ситуациях и способах поведениях в них.
	Чтение художеств.ли-ры , игры («Качели», «Жмурки», «Художники и натуралисты»); беседы («У страха глаза велики», «Страх – иногда полезное чувство», «Что и кого я боюсь»); правила культурного поведения; занятие «страшно!».

	Январь 
	Грустно.
	· Продолжать знакомить с внешними выражениями разных эмоциональных состояний (радость, спокойствие,  грусть, страх, гнев).
· Помогать детям понимать и распознавать, что такое грустно и что значит плохое настроение; показать способы преодоления плохого настроения.

· Формировать умение осознанно относиться к собственным и чужим чувствам, эмоциям, настроению.
	Сюрпризный момент, правила культурного поведения, обсуждение возникших ситуаций в группе, игры, чтение, заучивание стихотворения, слушание музыки.

	Февраль 
	Дружба.
	· Развивать представления детей о дружбе.
· Поддерживать общение со сверстниками, объяснять детям, что дружба дает радость общения.

· Помочь детям понять, как можно порадовать друга (подарком,  вниманием и др.).

· Способствовать проявлению дружеских чувств в различных ситуациях и смоделированных педгогом.
	Правила культурного поведения;  подвижные игры на сотрудничество, чтение художеств.ли-ры, занятие «Дружба».

	Март 
	Что такое хорошо и что такое плохо.
	· Продолжать развивать представление ребенка об уникальности человека.
· Помочь понять, что каждый человек имеет свое мнение по поводу того, что красиво, безобразно, интересно, скучно, вкусно, ужасно и т.д.

· Показать, как легко могут возникать конфликты, какие существуют возможности избежать их.

· Воспитывать умение вести себя в соответствии с правилами поведениям в коллективе.
	Чтение худож.ли-ры; беседы (назовите хорошие дел, чего нельзя делать); игры (поделись с другом, маленькие помощники, как я забочусь о своем друге и др.); правила культурного поведения; занятие «Что такое хорошо и что такое плохо». Проект  «Мамочка любимая» (совместно с родителями, конец февраля – начало марта)

	Апрель 
	Ссора.
	· Развивать коммуникативные умения.
· Показать, как легко возникает спор.

· Учить детей самостоятельно разрешать межличностные конфликты, учитывая при этом состояние и настроение другого человека. Пользоваться нормами-регуляторами (уступить, договориться, соблюдать очередность, извиниться и др.)
	Чтение с последующим обсуждением, игры на сотрудничество; обговаривание ситуаций; беседы; занятие «Ссора».

	Май 
	Измени себя
	· Помочь детям понять, что внешность человека может меняться, отражая разное настроение и черты характера.
· Побуждать детей сочинять несложные  истории, в которых героями сюжета становятся они сами.

· Поддерживать интерес к событиям из своего детства, к своему будущему и настоящему.

· Способствовать повышению уверенности в себе.
	Дидактические игры; рисование; беседы, чтение худож.ли-ры; правила культурного поведения; занятие «Измени себя».


